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Πού Θερµοκρασία Χρόνος διατήρησης 
Σε θερµοκρασία δωµατίου 19-22°C 10 ώρες 
Στο ψυγείο 0-4°C 8 ηµέρες 
Στην κατάψυξη, όταν αυτή 
βρίσκεται µέσα στο ψυγείο 

Η θερµοκρασία κυµαίνεται 2 εβδοµάδες 

Στην κατάψυξη µε ξεχωριστή 
πόρτα 

Η θερµοκρασία κυµαίνεται 3-4 µήνες 

Σε καταψύκτη υψηλής ψύξης -19°C Τουλάχιστον 6 µήνες 

 
Καταψυγµένο γάλα που έχει αποψυχθεί µπορεί να διατηρηθεί στο ψυγείο µέχρι και 24 ώρες. 
Αποψυγµένο γάλα δεν µπορεί να ξανακαταψυχθεί. ∆εν είναι γνωστό το κατά πόσο το µητρικό γάλα 
που µένει µετά από ένα γεύµα µπορεί µε ασφάλεια να δωθεί στο µωρό στο επόµενο γεύµα ή αν θα 
πρέπει να πεταχθεί, όπως γίνεται µε το ξένο. Πρόσφατες έρευνες έχουν δείξει ότι το µητρικό γάλα 
επιβραδύνει την ανάπτυξη των µικροβίων κι εποµένως µπορεί να είναι ασφαλές να διατηρηθεί το 
γάλα που έχει µείνει µέσα στο ψυγείο για το επόµενο γεύµα.   
 
Το µητρικό γάλα µπορεί να αποθηκευτεί µέσα σε ένα συνηθισµένο ψυγείο στη δουλειά ή στον παιδικό 
σταθµό. Το αµερικανικό κέντρο ελέγχου λοιµωδών νόσων, καθώς και οι υγειονοµικές υπηρεσίες των 
ΗΠΑ συµφωνούν ότι το µητρικό γάλα δεν περιλαµβάνεται σε εκείνες τις ουσίες του σώµατος για τις 
οποίες απαιτείται ειδική µεταχείριση και διατήρηση σε ξεχωριστό ψυγείο. 
 
Για να διατηρήσεις το γάλα παγωµένο όταν δεν υπάρχει ψυγείο, µπορείς να χρησιµοποιήσεις ένα 
µονωµένο ψυγειάκι χειρός µε τις ειδικές παγοκύστες. Ιδιαίτερα όταν έχει αρκετή ζέστη, είναι καλή ιδέα 
να χρησιµοποιείς ένα τέτοιο ψυγειάκι όταν µεταφέρεις το γάλα σου από τη δουλειά ή το πηγαίνεις 
στον άνθρωπο που φροντίζει το µωρό. 
  
Η χρήση του αποθηκευµένου γάλακτος 
● Το µητρικό γάλα όταν αποθηκεύεται χωρίζεται σε στρώµατα γάλακτος και κρέµας. Αυτό είναι το 
φυσιολογικό του. Πριν το δώσεις στο µωρό, ανακαίνησέ το ελαφριά για να ανακατευτεί. 
● Το µητρικό γάλα θα πρέπει να αποψύχεται και να ζεσταίνεται µε προσοχή. Όπως η κατάψυξη 
καταστρέφει κάποια από τα ανοσοποιητικά στοιχεία, το ίδιο ισχύει και µε την υψηλή θερµοκρασία, η 
οποία επηρεάζει αρνητικά τις ευεργετικές ιδιότητες του γάλακτος. 
● Κατεψυγµένο γάλα: Τα δοχεία θα πρέπει να αποψυχθούν κάτω από το κρύο νερό της βρύσης και 
σταδιακά η θερµοκρασία του νερού να αυξηθεί, µέχρι να ζεσταθεί το γάλα στην επιθυµητή 
θερµοκρασία για να ταϊστεί το µωρό. Ένας άλλος τρόπος είναι να τοποθετηθεί το δοχείο µέσα σε µια 
κατσαρόλα µε ζεσταµένο νερό. Αν χρειαστεί, µπορείς να βγάλεις το γάλα και να ξαναζεστάνεις το 
νερό. Το γάλα δεν θα πρέπει να ζεσταθεί απευθείας πάνω στο µάτι της κουζίνας. 
● Παγωµένο γάλα: Ζέστανε το γάλα για αρκετά λεπτά αφήνοντάς το κάτω από το ζεστό νερό της 
βρύσης. ∆ιαφορετικά µπορείς να τοποθετήσεις το δοχείο µέσα σε µια κατσαρόλα µε ζεσταµένο νερό. 
Μην ζεστάνεις το γάλα απευθείας πάνω στη φωτιά. 
● Μην χρησιµοποιήσεις φούρνο µικροκυµάτων για να ζεστάνεις µητρικό γάλα. Όταν το γάλα 
παραζεσταθεί, αρκετές από τις ευεργετικές του ιδιότητες καταστρέφονται. Γενικά το γάλα του µωρό 
δεν θα πρέπει να ζεσταίνεται µέσα σε φούρνο µικροκυµάτων. Τα µικροκύµατα ζεσταίνουν 
ανοµοιόµορφα ένα υγρό, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται «καυτές περιοχές» µέσα σ’αυτό, κάτι που 
µπορεί να είναι πολύ επικίνδυνο για ένα µωρό. 
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